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  ฬ ଘم او ଦ ଽ ଒ دار৤م از او॥ت
  مقدمه ناشر 

يك صفحه آمـوزش و يـك   با رويكرد » فست بوك رياضي هشتم   «كتاب  
آموزان و دبيران   ب دانش ما به دليل استقبال خو    .  شده است  طراحي صفحه مثال 

هـاي   بـوك هاي دهم و يازدهم را نيز به فـست         رياضي پايه  گرامي، فست بوك  
هـاي  فست بوك رياضي هشتم داراي ويژگي. هفتم، هشتم و نهم اضافه كرديم  

  : زير است
تمام مباحث و مطالب كتاب درسي پاية هشتم مطابق با كتاب درسي جديـد              

طور كلي صفحات زوج به     به. اده شده است  با زباني ساده و آسان آموزش د      
اختـصاص داده      » حل مثال و تمرين   «و صفحات فرد به     » آموزش و درسنامه  «

آموزان مستعدتر، مطالبي فراتر از سطح        در پايان هر فصل براي دانش     . شده است 
هايي با همچنين تمرين.  در نظرگرفته شده است» تر بدانيم بيش«كتاب درسي با نام 

دو دوره  . ملاً تشريحي و آموزشي در پايان هـر فـصل ارائـه شـده اسـت               پاسخ كا 
آزمون نيمسال اول و پايان سال با پاسخ تشريحي تكميل كنندة اين كتاب سريع و 

آموزان   قابليت حمل آسان و جامع بودن اين كتاب براي دانش         . جذاب است 
ار سـاده و    انگيز است و تدريس دبيران با استفاده از اين مجموعه، بسي            هيجان

  .آسان خواهد شد
آمـوزان عزيـز قـرار     اميد است اين مجموعه مورد استقبال دبيران فرهيخته و دانش  

  ...انشاء ا. گيرد
    صادق گرجي                                                                       

  مدير انتشارات لوح برتر                                                                   
  



  
  فصل اول          

  ياعددهاي صحيح و گو      

  
  

  

  )عددهاي صحيح و گويا(فهرست داخلي فصل اول 
  6 ........................................................  تمرينآموزش و 

  7 ...............................................................  پاسخمثال و 

  30 ..........................................................تر بدانيم  بيش

  32 .............................................هاي فصل اول  تمرين

  34 .................هاي فصل اول  پاسخ تشريحي تمرين



  

  

  آموزش و تمرين
 

 عددهاي صحيح و گويا):1(فصل 6 

  

  
Natural):اعداد طبيعي  Numbers)   دي هـستند كـه بـراي       شامل اعـدا

  .شوند داده مي نمايش شوند و با حرف  شمارش استفاده مي
:  :اين اعداد شامل , , , ,....1 2 3 4  

Zahlen):اعداد صحيح  Numbers)       شامل اعداد طبيعي، صفر و قرينه
Z  . باشد اعداد طبيعي مي :..., , , , , , , , , ,....   4 3 2 101 2 3 4  
  :شوند سه دسته زير تقسيم مي اعداد صحيح به

  

  اعداد صحيح منفي  صفر  اعداد صحيح مثبت
, , ,...  1 2 3  0  ..., , ,  3 2 1  

  

باشـد و طبـق قـرارداد، مجموعـه اعـداد            در محور اعداد صحيح، صفر مبـدأ مـي        
  .گيرند  در سمت چپ قرار مياعداد صحيح منفيو صحيح مثبت در سمت راست 

 

  
  

  .باشد  مي5 همان +5نويسيم مثلاً  معمولاً علامت مثبت را نمي* 
  .ترند اعداد سمت راست از اعداد سمت چپ بزرگ* 

 يادآوري اعداد صحيح



  

  مثال و پاسخ
  

 عددهاي صحيح و گويا):1(فصل 7 

               

  
  

    باشد؟ يك از اعداد زير، عددي صحيح مي كدام ):1(مثال  

, / , , , / ,   4 2014 7 5 0 6 2
7 5

  

 اسخپ: , ,   2014 0 4
5

  .باشند يصحيح ماعدادي 

   عبارات زير را مشخص كنيديدرستي يا نادرست ):2(مثال .  
  .تر است هر عدد منفي، از هر عدد مثبت كوچك) الف       
  .هر عدد صحيح، عددي طبيعي است) ب       

  

 الف :پاسخ  (   راست محور و زيرا اعداد مثبت در سمت    .  جمله درست است
  .اعداد منفي در سمت چپ محور هستند

 عـددي صـحيح اسـت، امـا طبيعـي      5زيرا مـثلاً عـدد   . باشد   غلط مي  ) ب
  .بلكه برعكس، هر عدد طبيعي، عددي صحيح است. نيست

   اعداد زير را مقايسه كنيد):3(مثال .  

    6 0 5 10 4 7  

 پاسخ:  

       6 0 5 10 4 7  



  

  

  آموزش و تمرين
 

 عددهاي صحيح و گويا):1(فصل 8 

 

  
  .شود آن عدد قرينه مي ،با تغيير علامت يك عدد صحيح

  . باشد قرينه صفر همان صفر مي* 
  .باشد  يك منفي، پشت عدد ميه،علامت قرين *

) :مثلاً ) 5 ةيعني قرين 5 كه برابر است با 5.  
: آيـد، مـثلاً     دسـت مـي     هر گاه دو بار عددي را قرينه كنيم، خود آن عدد به           * 

  .9 برابر است با خود9  قرينه ةقرين
  :عدد اعداد صحيح بين دو

نظـر  براي پيدا كردن اعداد صحيح بين دو عدد، محور اعـداد صـحيح را در                
هــا را   دو عــدد مــوردنظر را پيــدا كــرده و فقــط اعــداد بــين آن . گيــريم مــي
خود محل دو عـدد را        محور را تصور كنيد و در ذهن       توانيد  مي. (نويسيم  مي

  ).نويسيدبگذريد اعداد موجود را  پيدا كنيد و از مسيري كه مي
  

  : داريم3 و 4اعداد صحيح بين كردن  براي پيدا :تمرين  

  
  

 پاسخ: , , , , ,  3 2 101 2  

 قرينه اعداد صحيح، اعداد صحيح بين دو عدد



  

  مثال و پاسخ
  

 عددهاي صحيح و گويا):1(فصل 9 

  
    قرينه اعداد مقابل را تعيين كنيد):1(مثال .  

 6 0 5 2
  

  

  پاسخ :  
 
  

6 0 5 2
6 0 5 2  

    جاهاي خالي را پر كنيد):2(مثال .  
  .است............................. دد صحيح، عددي  هر عةقرين) الف   
حاصل) ب   ( )  2 برابر است با . .............................  
  .است.............................  هر عدد طبيعي، عددي ةقرين) ج  

  ........................... ... برابر است با 6 ة قرينةقرين)   د
  

 صحيح      ب)  الف:پاسخ (2د)          صحيح(منفي )         ج (6  
  

    اعداد صحيح بين ):3(مثال 9 و 2را بنويسيد .  
  

  در محور    :پاسـخ 9   و 2  هـا عبـارت    گيريم، اعداد بين آن  را در نظر مي
,  : ازاست , , , , , , , ,       8 7 6 5 4 3 2 101  

  :و داشته باشيمتوانيم اعداد وسط را ننويسيم  كه به اختصار مي
  , , ,....,  8 7 6 1  

    تر از  يح كوچك اعداد صح):4(مثال2را بنويسيد .  
  

 روي محور  :پاسخ2دانيم هرچه به سمت چپ برويم  گيريم، مي  را در نظر مي
  : داريم ورويم  به سمت چپ پيش مي2پس از عدد . شوند تر مي اعداد كوچك

, , , , ,...   1 0 1 2 3  

  عدد
 قرينه

  عدد
 قرينه



  

  

  آموزش و تمرين
 

 عددهاي صحيح و گويا):1(فصل 10 

 

  
  

 ابتـدا تعـداد واحـدهاي طـي شـده را            ،براي پيدا كردن حركتـي روي محـور       
 و اگر حركـت     )+(شماريم، اگر حركت به سمت راست بود علامت حركت            مي

  . است)–(به سمت چپ بود علامت آن 
  

  دهد؟ حركت زير چه عددي را نشان مي: تمرين  

  
  

 عدد   :پاسخ 3   دهد، زيرا سه واحد به سـمت راسـت حركـت              را نشان مي
  .كرديم

. دهـد    ابتدا به همان نقطه برگردد، عدد صفر را نشان مـي           ة نقط ،در حركتي اگر  * 
  :مانند

  
  

  .باشد  ميزيررابطه جمع دو حركت متوالي به شكل * 
  حركت اول  حركت دوم = نقطه پايان

 حركت روي محور اعداد صحيح و جمع متناظر



  

  مثال و پاسخ
  

 عددهاي صحيح و گويا):1(فصل 11 

  
    عدد حركت را بنويسيد):1(مثال .  

  

 عدد :پاسخ 4ايم ، زيرا چهار واحد به سمت راست رفته.  

    را بنويسيدمتناظر با محور  جمع ):2(مثال.  
  

  

  پايان  : پاسخحركت دومحركت اول  
( ) ( )    2 6 4  

    را روي محور نشان دهيدهاي زير   جمع):3(مثال.  
                  ( ) ( ) ( )    2 5 )  ب (1 ) ( )  3   الف (1

  

 پاسخ:  
                                ( ) ( )    3 1   الف (2

  

               ( ) ( ) ( )      2 5 1   ب  (2
  

    هاي زير رابطه جمع بنويسيد  براي حركت):4(مثال.  
  الف(   

  

  ب  (  
  

  پاسخ :  ( ) ( )   1 0 )       ب (1 ) ( )    1 2   الف (3



  

  

  آموزش و تمرين
 

 عددهاي صحيح و گويا):1(فصل 12 

 

  
  .نويسيم علامت بودند، مقدارها را با هم جمع كرده و با همان علامت مي اگر اعداد هم

)  :  مانند ) ( )    7 3 10  
  ( ) ( )    6 5 11  

تـر    ي كه مقدارش بـيش    اگر هم علامت نبودند، مقدارها را از هم كرده و علامت عدد           
  .دهيم قرار مياست را 
):                                مانند ) ( )    5 2 3  ( ) ( )    4 7 3  

  :صحيح با صفر برابر است با، خود عددجمع هر عدد *    8 0 8  
)  . شود اش، صفر مي مجموع هر عدد با قرينه*  ) ( )   10 10 0  

  :مختصرنويسي
هـا را تبـديل بـه يـك علامـت             هر گاه پشت سر عددي چند علامت بيايـد، آن         

نظـر     اضافي صـرف   هاي    توان از نوشتن مثبت     كنيم، براي ساده كردن مي      مي
  .در نظر گرفتمثبت  بيايد بايد آن راكرد و هرگاه دو منفي پشت هم 

  


( ) ( )


       5 6 5 6   الف( 11

                                               


( ) ( )


       5 2 5 2   ب (3
 ماننـد  ، وسـط هـايِ  براي حل تفريق اعداد صحيح، با مختصر كـردن علامـت       

  .كنيم  مل ميجمع ع

( ) ( )


       4 10 4 10 6  

 جمع و تفريق اعداد صحيح



  

  مثال و پاسخ
  

 عددهاي صحيح و گويا):1(فصل 13 

  

    دست آوريد  حاصل عبارات زير را به):1(مثال.  
( ) ( )   16   الف (15

( ) ( )   2    ب (7
( ) ( )   8   ج (11

  

  علامتند هم  : پاسخ  .31)  الف  
  ب   (5.   متندمختلف العلا  

  ج  (3.  مختلف العلامتند  

    دست آوريد  حاصل را به):2(مثال.  
  ( ) ( )   2   الف (4
  ( )    6 3   ب (5

  پاسخ :     2 4   الف  (2
         6 3 5 3 5   ب (2

    دارد؟-7 كدام عبارت، پاسخي برابر با ):3(مثال   
  ( ) ( )  6 ج            (1 6             ب (1 8   الف (1

  

  پاسخ :     8 1   الف (7
     6 1   ب (5

  ( )       6 1 6 1   ج (7



  

  

  آموزش و تمرين
 

 عددهاي صحيح و گويا):1(فصل 14 

 

  
 بــه صــورت47 عــدد ةگــسترد 40  بــه 352 عــدد ة و گــسترد7
صورت   300 50   .شود  نوشته مي2

رده صـورت گــست  بـراي جمـع بـه كمـك جــدول ارزش مكـاني، اعـداد را بـه       
كنيم، و در نهايت با توجه  مرتبه را با هم جمع مي  اعداد هم  سپس   نويسيم،  مي

  .آوريم دست مي ها، حاصل را به به علامت
  .كمك جدول ارزش مكاني بيابيدت زير را به ا حاصل عبار:تمرين    

                        65 32   ب (11 43   الف (72

 پاسخ:  
 
 
 

    

60 5
30 26 5
10 13 2
80 6 861 1

   
 
   

40 34 3
70 27 2
30 1 29

   

  
  

 نويسي و جمع، به كمك جدول ارزش مكانيگسترده

 ب( الف(    د   ي    دي



  

  مثال و پاسخ
  

 عددهاي صحيح و گويا):1(فصل 15 

  

    گسترده اعداد زير را بنويسيد):1(مثال .  
                                         106) الف (19  ب    

  پاسخ:                   100 0 6 100    ب ( 6 10   الف (9

    دست  به كمك جدول ارزش مكاني، حاصل عبارت زير را به ):2(مثال  
  .آوريد    95 32  

  پاسخ :   
 
   

90 59 5
30 23 2

60 3 63

  

     دست آوريد   حاصل عبارت زير را به):3(مثال .     14 8 3 12  

  پاسخ:   
 

        14 8 3 12 29 8 21  

  ها       جواب منفياه مثبتجواب 
  

شوند، سـپس جـواب       ها با هم محاسبه مي       مثبت ةها با هم و هم       منفي ةابتدا هم 
  .نهايي

  . كنيم ترتيب محاسبه مي  به: روش ديگر 



     
6

9

14 8 3 12 21


  

    د   ي



  

  

  آموزش و تمرين
 

 عددهاي صحيح و گويا):1(فصل 16 

 

  
 ابتدا عددها را در هم ضـرب و يـا بـر هـم     ،در ضرب يا تقسيم اعداد صحيح     

  .كنيم هاي زير علامت را مشخص مي كنيم و بعد از روي جدول تقسيم مي
  

    ( ) ( )      
    

    ( ) ( )      
  

    ( ) ( )      
  

    ( ) ( )      

    تمرين:     ( ) ( )    24 3 8  ( ) ( )    7 3 21  
                       ( ) ( )    18 2 9  ( ) ( )    6 2 12  

هميـشه كـاربرد دارد، رعايـت    ،  كه در حل عبـارات    يترين نكات   يكي از مهم  * 
  .اولويت در محاسبات است

   :اولويت در محاسبات
  از چـپ بـه راسـت        ضرب و تقسيم   -3  و جذر   توان -2ا كروشه    پرانتز ي  -1

4جمع و تفريق  
       :مانند


       

10
10 2 5 10 10 20  

 منفي

 منفي

 منفي مثبت

 مثبت

 مثبت مثبت مثبت

 مثبت

 منفي

 منفي منفي

 ضرب و تقسيم اعداد صحيح

( ) ( )
( ) ( )
( ) ( )
( ) ( )

    
    
    
    



  

  مثال و پاسخ
  

 عددهاي صحيح و گويا):1(فصل 17 

( ) ( ) ( ( ))
  

              3 4 2 15 3 4 2 15 18
  

    

    دست آوريد  حاصل را به):1(مثال.  
( ) ( )   20 )  د     (10 ) ( )   6   الف (2

       ( )  42 )   هـ (6 ) ( )   11   ب (9
              ( ) 25)و  ( ) ( )   16   ج (2

  

 پاسخ:                          8)                ج99)   ب       12) الف  
( ) ( )    5 5   د (2هـ             (7                 و (25

    دست آوريد  حاصل را به):2(مثال.  
( )    3 4 3              ب (20    6 4 20         الف (10

  

 در اين جا ابتدا ضرب، بعد تقسيم، بعد جمع:پاسخ :  
              

80 8
6 4 20 10 6 80 10 6 8 2) الف  

  : در پرانتز ابتدا ضرب بعد تفريقابتدا پرانتز 

( ) ( ) ( )


             
12 8

3 4 3 20 3 12 20 3 8 11) ب  
  

     ها علامت    در ):3(مثال   يا      طـوري كـه حاصـل      قرار دهيـد بـه،   

  . ترين مقدار شود بيش      ( ) ( ) ( )    3 4 2 15  
  
  

 پـس بايـد    . تـر اسـت     دانيم اگر اعداد مثبت باشند حاصـل بـزرگ           مي :پاسخ
  .ل شودها را طوري قرار دهيم كه پس از مختصر شدن، به مثبت تبدي  علامت

  



  

  

  آموزش و تمرين
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صورت يـك كـسر متعـارفي بنويـسيم،       به هر عددي كه بتوانيم آن را به        :اعداد گويا 
aصـورت    به عبارت ديگر هر كسري به     . گوييم  عدد گويا مي  

b
 b و a كـه در آن  

bعددهاي صحيح باشند و       4مـثلاً   . گـوييم    باشد عدد گويـا مـي      0
5

  ،3  ،0 ،
/0   .يك عدد گويا هستند،   هر كدام3

اگر بخواهيم نقطه نمايش اعداد      *  3
5

  ،11
5

 ،2
5

 ، 32
5

اـ      را روي محـور اعـداد گوي
كشيم، و هر واحد را به اندازه عـدد مخـرج       نمايش دهيم، ابتدا محور اعداد صحيح را مي       

  .كنيم  قسمت تقسيم مي5كنيم يعني در اين سؤال هر واحد را به بندي مي تقسيم
  

  
  

  
  
  
براي تبديل كسرهاي گويا به اعداد مخلوط و اعداد مخلوط به كـسر هماننـد                 

ها را نيز كنار كسرها       كنيم، با اين تفاوت كه علامت       هاي گذشته عمل مي     سال
  : مانند.دهيم قرار مي

    3 132
5 5

                          1 73
2 2

  

   
21 421 15 20 5

4 4 1
                  

18 718 42 14 2
7 7 4

   
  

  . كه جذر كامل ندارند، گويا نيستند24 و 15،  70،  3اعدادي مانند * 

 ها روي محوراعداد گويا و نمايش آن



  

  مثال و پاسخ
  

 عددهاي صحيح و گويا):1(فصل 19 

  

  
 

    توان گفت تمام عددهاي صحيح، گويا هستند؟ چرا؟  آيا مي):1(مثال  
  

  صـورت يـك كـسر، بـا      توان بـه   بله چون همه عددهاي صحيح را مي   :پاسـخ
  .مخرج يك نمايش داد

..., , , , , , , ,... ..., , , , , , , , ...      3 2 1 0 1 2 33 2 101 2 3
1 1 1 1 1 1 1

  
  

    محوري رسم كنيد و اعداد گوياي زير را روي آن نمايش دهيد ):2(مثال.  

A B C D       1 7 2 12 1
3 3 3 3

  

 قسمت تقسيم كنيم3 بايد محوري رسم كنيم و هر واحد آن را به :پاسخ .  
  

  
  

   كه اعداد براي آن ):3(مثال 3
5

2 و
3

   را روي يك محور نشان دهيم، هر 

    واحد را به چند قسمت بايد تقسيم كنيم؟
  

 هـا   م مخـرج  م  اگر مخرج كسرها يكي نباشد بايد هر واحد به اندازه ك           :خپاس
  . قسمت شود15تقسيم شود كه در اين سؤال بايد 

  



  

  

  آموزش و تمرين
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ها را يكسان كنيم، سپس بـا توجـه      توانيم مخرج   براي مقايسه اعداد گويا، مي    

  :مانند.  مقايسه كنيمها را  آن،به صورت و علامت
 
 

    5 3
5 3

1 2 1 2 6
3 5 3 5 15

5
15  

 تغييـر   كـسر د،  ناگر صورت و مخرج عدد گويا، در عددي ثابت ضرب شو          * 

1كند، پس اعداد  نمي
2

5 و 
10

  .  با هم برابرند


  
5
5

1 5
2 10

  

مانند ضرب و تقـسيم اعـداد   (ها را   براي ساده كردن اعداد گويا، ابتدا علامت   
 از مخرج تـا     را با يك عدد   كنيم، سپس يك عدد از صورت         تعيين مي ) حيحص

  .كنيم جايي كه امكان دارد ساده مي
ترين شـكل بنويـسيم، بايـد         اگر بخواهيم كسري را در يك مرحله به ساده        * 

  :؛ مانندنيمم آن دو تقسيم ك.م.صورت و مخرج را بر ب

  ( , )
   


1248 4 48 60 12
1260 5

  

 مقايسه و ساده كردن اعداد گويا



  

  مثال و پاسخ
  

 عددهاي صحيح و گويا):1(فصل 21 

( ) ( ) ( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( )

       
     10

5
24
4

7
1

6
1

14
 

2
1

20







      

3
2

4

2 4 6 8
5 10 15 20

  

     مقايسه كنيد ):1(مثال   . 5 4
4 5

/    ب (  13 2 3
2

  الف (
  

 كنيم اعشار را به كسر تبديل مي» الف« در قسمت :پاسخ:  

  /    2 323 2 3
10 10

  

  .كنيم اعداد مخلوط را با هم به كسر تبديل مي 32 7
10 2

  

.كنيم يها را يكسان م حالا مخرج


     
5
5

32 7 32 35
10 2 10 10

  
  .كنيم ها را مساوي مي  مخرج»ب«براي قسمت 

   
 

     
5 4
5 4

5 4 25 16
4 5 20 20

  

    سه عدد گوياي مساوي با ):2(مثال  2
5

  . بنويسيد
  

 كنيم  اعداد يكسان ضرب ميدر صورت و مخرج را :پاسخ.  
  
  
  

    

     كنيد ساده ):3(مثال :  ( )
( ) ( )
   
  

10 24 7
6 14

  
  

  كنيم  ابتدا علامت را تعيين مي:پاسخ.    
    



  

  

  آموزش و تمرين
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  :با توجه به محورهاي زير

  
  

  
شويم، كه اعداد      متوجه مي  2

3
 و    2

3
چنـين      يكديگرند، هم  ة قرين  5

2
 و  

 5
2

  . نيز قرينه هم هستند

  به خاطر داشته باشيد كه؛*     2 22 3
3 3

  
 3 را بـه  2رداري بـه طـول   ب ـكنيـد كـه اگـر      با توجه به شكل مشاهده مي     

  قسمت مساوي تقسيم كنيم بردارهايي 

به طول  2
3

  .آيد وجود مي  به
  

  

 * عدد گويايي را كنار خط كـسري يـا در صـورت بگـذاريم،               پس اگرعلامت 

  :  مثلاً .تفاوتي ندارد 2 2
5 5

  

 قرينه اعداد گويا، و علامت اعداد گويا



  

  مثال و پاسخ
  

 عددهاي صحيح و گويا):1(فصل 23 

  

    هاي زير را كامل كنيد  عبارت):1(مثال.  

             
 

4
5

ج          (   
 

2
3

  ب (    
 

11
2

  الف (

 پاسخ:  

                     4
5

          ج        ( 2
3

  ب ( 11
2

  الف (

    به كمك محور، درستي عبارت زير را نشان دهيد):2(مثال .  

    3 3
5 5

  

 پاسخ:  
  
  
  

    را با يك علامت بنويسيدمقابلعدد  ):3(مثال .      
2
7

  
  

  پاسخ :                
2 2 2
7 7 7
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  :توان گفت براي نوشتن جمع متناظر با حركت زير، مي  
  

4 از عدد صفر   در حركت اول  
3

ود  ش ـ  كـه مـي   رفتـه   هـا      به سمت منفي    4
3

، و در  

6حركت دوم   
3

)كـه رفته ها     به سمت مثبت    ) 6
3

 در نهايـت بـه نقطـه    كـه   2
3

 
  : داريمپسرسيديم 

  انتها   حركت دوم     حركت اول  
      
 

4 6 2
3 3 3

  

  : را از روي محور بيابيم مقابلبخواهيم حاصل عبارتحال اگر     
 

3 5
4 4

  

3كنيم، در حركت اول از صفر،          قسمت مي  4ابتدا هر واحد را   
4

ها و      به سمت مثبت   

5در حركت دوم 
4

  .رويم، نقطه انتهايي جواب جمع است يها م  به سمت منفي

  

  

 جمع و تفريق اعداد گويا، روي محور



  

  مثال و پاسخ
  

 عددهاي صحيح و گويا):1(فصل 25 

 :يادداشت

  
    يك جمع بنويسيدزير  متناظر با حركت ):1(مثال.  

  

  
  

 در حركت اول  :پاسخ 6
4

12 و در حركت دوم 
4

 و به  حركت كرده است

نقطه  6
4

  : رسيده، پس داريم      
 

6 12 6
4 4 4

  
  

    حاصل هر عبارت را به كمك محور بيابيد):2(مثال .  

                                  
 

3 7
5 5

   
  

 كنيم ابتدا به جمع تبديل مي :پاسخ.  

           
 

3 7 3 7 4
5 5 5 5 5
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  :جمع و تفريق

هـا را يكـي كنـيم      گويا، حتمـاً بايـد مخـرج      جمع و تفريق اعداد    محاسبةبراي  
هـا   نويسيم و حاصل صـورت  ها را مي ، سپس يكي از مخرج    )مخرج مشترك (
  :مانند. آوريم  به دست ميرا

( )


               

3
3

46 4 18 16 18 16 2 1
48 6 24 24 24 12

  

( ) 
 

            
 

3 2
3 2

1 8 3 16 3 16 13
6 9 18 18 18

  

 
 

        
4 3
4 3

1 1 22 41 88 123 35 117 10 2
3 4 3 4 12 12 12

  
  :ضرب اعداد گويا

ها ضرب شوند، سپس      هم ضرب كنيم ابتدا بايد علامت     اگر بخواهيم دو عدد گويا را در        
اـ را نيـز در        ها را در هم و مخـرج          كنيم و بعد صورت     تا حد ممكن كسرها را ساده مي       ه

  .كنيم هم ضرب مي
  .در ضرب كسرها حتماً بايد عددهاي مخلوط را به كسر تبديل كنيم* 

   1 10 214
5 7



3

1

10
5

   

2

1

6 6
7 1

      15
3

12
( 

2

18
3

10
)  

2

9
4

      

 جمع و تفريق و ضرب اعداد گويا



  

  مثال و پاسخ
  

 عددهاي صحيح و گويا):1(فصل 27 

  

   دست آوريد هاي زير را به  حاصل عبارت:مثال.  

   1 2 31
4 5 2

   ج (    1 1 101 2
3 5 22

 ب (        
  

1 2 10
5 5 3

  الف (

 اولويت با پرانتز و بعد ضرب است پس داريم) الف :پاسخ:  

                   
    

1 2 10 1 2 10 3
5 5 3 5 3



1

1

10
5

   

2

1

2 2
3 1

  

  .ستاولويت با ضرب ا) ب



  

11

1 1 101 2
3 5 22



1
10

5
1

1
2

22


    

1

2
1

4 71
3 3

  

  .اولويت با ضرب است) ج

  

           

1 1
5 2 1
4 5 2
2 1

1 2 3 1 3 1 3 41 2
4 5 2 2 2 2 2
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 براي معكوس كردن اعداد گويا كافي است، جاي صورت و           :معكوس اعداد گويا  

معكوس : مثلاً. مخرج كسر را عوض كنيم 2
7

 برابر  7
2

  .دشو  مي
اگـر  : مثلاً.  بايد، اعداد مخلوط به كسر تبديل شوند  حتماًدر معكوس كردن    * 

بخواهيم معكوس  12
5

  :  را بيابيم داريم   1 11 52
5 5 11

  
  :مثلاً. شود ضرب هر عدد در معكوسش، يك مي حاصل* 

     
1 1

1 1

7 4 1 1
4 7 1

  

براي اين كار . گويا بايد تقسيم را به ضرب تبديل كرد       براي حل تقسيم اعداد     
كنـيم و كـسر       نويسيم، سپس تقسيم را به ضرب تبـديل مـي           كسر اول را مي   

  .كنيم كنيم و بعد ضرب را طبق قوانين گفته شده حل مي دوم را معكوس مي

   12 4 12
5 7

  

3

1

7 21
5 4 5

  

 بايـد بـه   حتمـاً لوط  اعداد مخ،توجه داشته باشيد كه در تقسيم عددهاي گويا   
  . تبديل شوندكسر

 و تقسيم اعداد گويامعكوس اعداد گويا

 معكوس



  

  مثال و پاسخ
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    معكوس نباشد؟ چرا؟ي آيا عددي وجود دارد كه دارا):1(مثال   

 چون اگـر بخـواهيم آن را معكـوس         . بله، عدد صفر داراي معكوس نيست      :پاسخ
  .دانيم كه كسري با مخرج صفر وجود ندارد رود و مي به مخرج ميصفر كنيم 

    ات زير را بيابيد حاصل عبار):2(مثال.  

                   





11
2
11
2

  ب (          
   

1 1 12 2
3 4 15

  الف (

 الف:پاسخ (  

                   
     

1 1 1 31 31 312 2
3 4 15 12 15

1

12


4

15
5

31
 

1

5
4

 
 

     
4 3
4 3

7 1 28 3 31
3 4 12 12

  

)ب  1 2 1 31
2 2 2

  جواب مخرج:   1 2 1 11
2 2 2

  جواب صورت: 

    
      

1

1

1
1 3 1 2 12

3 2 2 2 3 3
2
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aهرگاه دو كسر به صورت   * 

b
c و

d
a داشته باشيم، كسر c

b d



 بـين ايـن   

  .شود دو كسر واقع مي
  

  .شود  حاصل وارون آن كسر مي،اگر عدد يك را بر كسري تقسيم كنيم* 

  a b
b a

 1  
  

 كسري شامل ضرب دو عدد باشد و تفاضل دو عدد داده شده             خرجاگر م * 
آيـد كـه       كسر تلسكوپي به وجود مي     ،باشدبرابر با مقدار صورت      در مخرج، 

  .شود به صورت زير تفكيك مي

   

5 1 1

3 8 3 8
  

شـود و اگـر    ي خود آن عدد م،اگر يكي را به تعداد زوج قرينه كنيم حاصل   * 
  .شود  كنيم حاصل، قرينه آن عدد ميبه تعداد فرد قرينه

  

 تر بدانيمبيش
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    2سه كسر بين ):1(مثال

7
3 و

4
  . بنويسيد

 ها را با هم جمع كنيم تـا يـك            ها را با هم و مخرج       كافي است صورت   : پاسخ
  .دهيم كسر به دست آيد سپس همين كار را ادامه مي

        
  

2 3 2 5 3 2 5 7 5 3 8
7 4 7 11 4 7 11 18 11 4 15

  

    حاصل عبارت زير چيست؟):2(مثال   

  ...    
   
6 6 6 6

7 13 13 19 19 25 79 85
  

 ها را بـه صـورت زيـر تفكيـك            ي هستند پس همه آن    پكسرها تلسكو  : پاسخ
  .كنيم مي

1 1
7 13

 1
13

 1
19

 1
19

 1
25

...  1
79

  

 

1 1 1
85 7 85

85 7 78
595 595

  

    آن عدد چيست؟.  شد- 48 مرتبه قرينه شده و حاصل آن 15عددي  ):3(مثال  
  

48 : پاسخ+  
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  -3حاصل كدام گزينه برابر است با  ـ1

( ) ( ) ( ) ( )           3 3 3 6 3 10 7 6 3
  . درستي يا نادرستي عبارات زير را مشخص كنيدـ2
هر عدد طبيعي، عددي گوياست.  
هر عدد گويا، عددي صحيح است .  
 معكوس معكوس هر عدد برابر است با خود آن عدد.  

)  . كسر مقابل را ساده كنيد  ـ3 ) ( ) ( )
( )

    
 

35 10 26
25 91

  

  .جمع متناظر با محور مقابل را بنويسيد)  الفـ4

    
)جمع) ب ) ( )  4   .دست آوريد  را روي محور نشان دهيد و حاصل را به10
 حاصلـ5 65   .آيد دست مي نويسي به  را به روش گسترده11
  .دست آوريد  حاصل عبارات زير را بهـ6

  ...    5 10 15   الف(100
  ( ) ( )     8 7 9   ب(4

  ( )      48 6 4 2 3   ج(5

 هاي فصل اولتمرين

 هاي فصل اول تمرين



  

  مثال و پاسخ
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)قرينة معكوس)  الفـ7 ( ))   13
4

  : برابر است با

  .است............... عدد صحيح منفي ترين  بزرگ)      ب

فقط)  الفـ8 31
5

  . را روي محور نشان دهيد

دو كسر مساوي با)       ب 4
5

  . بنويسيد

  . محاسبات زير را انجام دهيدـ9

  ( ) ( )    3 1 3
8 6 4

  الف(

  ( ( )) ( )     2 1 3
9 6 2

  ب(

  ( ) ( )   20 14
11 2

  ج(

  / /  0 8 0   د(42
  .زير را از كوچك به بزرگ مرتب كنيد اعداد ـ10

  , , , , , ,  3 20 1 6 2 3
5 3

  

 هاي فصل اولتمرين
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) ـ1 )  6 3  
  )درست( .  هر عدد طبيعي يك عدد گوياستـ2

  )نادرست. (     هر عدد گويا، عددي صحيح است
  )درست. (كوس معكوس هر عدد برابر با خود آن عدد است     مع

   ـ3
( )35

7
( ) 

1

10 ( ) 
2

26
( )

2

25
5



1

91
7

 

1

4  

  

)   ـ4 ) ( ) ( )      1 2 7   الف(4
  ( ) ( )    4 10   ب(6

  
  
   ـ5

  
 
 

   

60 5
10 1
50 4 54

  

 هاي فصل اولپاسخ تشريحي تمرين

  فصل اولهاي پاسخ تشريحي تمرين
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 قرينه و معكوس

 

  ـ6
  ...      5 10 15 100 105 10   الف(1050

    ( ) ( ) ( )          8 7 9 4 15 5   ب(3

  ( )



          
8 17
32

48 6 4 2 3 5 32 17 49 


  ج(

   ـ7

  ( ( ))     1 13 43
4 4 13

  الف(

  -1) ب
  ـ8

  الف (  
  

      4 8 12
5 10 15

  ب(

  ـ9

  ( ) ( )          3 1 3 9 4 18 31
8 6 4 24 24

  الف(
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  ( ( )) ( ) ( ) ( )          2 1 3 4 3 3 1
9 6 2 18 2 18



6

3
1

2
  ب(

    1
12

  

  ( )       20 1 20 2 404
11 2 11 9 99

  ج(

  / / /   0 8 0 42 0   د(38
  ـ10

         3 26 2 0 1 3
5 3

  

    

  اول فصلهاي پاسخ تشريحي تمرين
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